

孩子小的时候，即使再叛逆，父母们似乎都有办法“管”他们。不管方法是软是硬，孩子总会很容易就消停下来——至于是否很快反复，又另当别论。但是，当孩子逐渐迈向青春期的门槛，一切似乎都变得不一样了。

青春期的孩子自主意识逐步增强，他们希望被尊重、被理解、被认可、被肯定，需要心理支持、情感安慰，需要一个民主、平等、宽容的家庭环境来容纳他们的成长。

青春期是一个孩子生理、心理发生转变的重要时期。相应的，亲子关系也会进入新的阶段。在这一时期，以往的教育方法不再奏效，家长们也需要积极地调整心态，去适应和寻找新的方法与孩子相处，帮助孩子平和、顺利地度过青春期。

从生活入手去改变

青春期阶段的孩子由于生理上的急剧变化，出现各种各样的心理反应，这些大部分都是自我意识觉醒的表现。他们试图冲破约束和管教，偶尔犯一些错误也属于“成长的代价”。

孩子处于青春期阶段，生活上，父母要让孩子学会独立，充分挖掘他们的自理能力，让孩子养成自己处理生活琐事的习惯，事事代劳只会与他们不断增强的自我意识相矛盾。

这个阶段的孩子在遇到困难、问题、挫折时，我们要从权威的影响向客观的分析过渡。他们更需要来自父母“朋友式”的客观分析和引导。

要耐心、持久地陪伴孩子做他喜欢的事，这样可以更为接近、了解孩子，挖掘、发现他们身上的闪光点，多多给予鼓励、支持。

让孩子学会承担责任

处在青春期阶段的孩子有了对事物的自我辨知能力，父母如果没有注意到他们的变化，只是一味地像以往一样，牵着孩子按照自己设计的路线走，他们自然会感到不满，还会有意跟父母作对。

孩子在小的时候，需要父母的指引来认识这个世界，这是因为他们的认知性不强。孩子渐渐长大，学会用自己的眼睛来看这个世界，用自己的思想考虑事情。然而，父母却习惯了孩子对自己的依赖，忘记了孩子已经成长，忽视了孩子已经长大，他们有了自己的想法与观点。这时，对孩子的指手画脚会使他们非常反感。这时，我们不如试着了解、观察孩子的成长，试着放手，让孩子学会承担责任。

青春期的孩子“越管越反”不妨试试这7个方法



家长要会“索取爱”

很多家长在“爱”的问题上，只尽“给予”的义务，不讲“索取”。如此一来，在孩子心中便形成这样的一个概念——父母的爱是应该的。我们要向孩子“索取爱”，让孩子学会感恩。在饭桌上，父母可以向孩子撒娇要求为自己夹菜。做家务时，可以邀请孩子一起来帮忙，表示自己一个人无法完成。适当地学会“示弱”，为孩子创造超越的机会，凡是孩子做得好的地方，当然不局限于学习方面，都要夸赞。让孩子了解、体会父母的不容易，当然还可以向孩子多要求一点，他们的参与感、责任感自然也会多一些。

不要开口就下“命令”

青春期阶段的孩子特别敏感，父母不要开口就是下“命令”，如“你应该……”“你不能……”如此一来，在孩子心里，你只是一个领导者。青春期阶段的孩子更渴望被当成大人，父母要让他们感受到自己被尊重、被信任。

签一份“保密合同”

偷听电话、偷看日记，或上网看孩子的留言，美其名曰是为了了解孩子，这些行为千万不要有。实际上，这些都是破坏孩子对家长信任度的重要“杀手”。和孩子签一份“保密合同”，写下什么事情是父母可以知道的，哪些是属于孩子的秘密，然后双方违规会怎么样。

同一错误别“老调重弹”

对于孩子的错误，千万不能“老调重

弹”，否则只会引起他们的厌烦情绪。在沟通的过程中，我们要用简短的语言来指明问题，积极引导，减少“无用”的表扬，过多的表扬会让激励失去作用。

寻找孩子的闪光点，多多鼓励、欣赏孩子。通过积极的方式（包括正面的积极语言，爱的温暖给予，细心的呵护，认可和接纳等）影响孩子，让孩子感受到父母对他的爱和关注，孩子才能重新回到家长的身边。心近了，与青春期阶段的孩子才能有更顺畅的交流。

完善教育模式和沟通方法

想要改变孩子的不良行为、习惯，并不是一朝一夕的事，更多的是家长的观念要率先改变。亲子间的关系模式是相互作用的，这就好比我们对待朋友，你对他和气，对方没理由对你不和气；你对他尊重，对方没理由不尊重你。

亲子间的关系也一样，请从“高位教育”模式转换为“平等教育”模式，这样不仅亲子关系会有所改善，孩子的改变也会更加易于实现。

青春期阶段的孩子在寻求自主性的过程中，冲突和权利斗争几乎是不可避免的。大多数孩子和父母能够解决好这些矛盾与分歧，维持积极情感的同时，重新调整关系，使之变得更为平等。

父母是一个特殊的职业，每个人都是未经培训直接上岗的。有时，我们面对孩子的一些成长问题常会束手无措，但我们可以试着学习、完善自己的教育方法和态度。只有通过好的方法，与孩子融洽相处，才能更好地帮助他们顺利、健康、快乐地度过人生中的特殊时期。

据《光明少年》

新闻速览

近日，教育部开展第三批国家级一流本科课程认定工作，拟认定5800门线上、线下、线上线下混合式、虚拟仿真实验教学和社会实践等五类国家级一流本科课程。教育部将完善一流课程退出机制，对国家级一流本科课程实施动态管理。

日前，教育部、中国教师发展基金会实施2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划，培养奖励300位乡村优秀青年教师，实施范围包括乡村学校（含乡中心校、村庄学校）任教教师，乡中心校正职校长除外。中国教师发展基金会出资对入选的乡村优秀青年教师进行奖励，每人一次性奖励1万元（税后）。

日前，教育部公示2023年学习型社会建设（高等继续教育领域）重点任务名单，经评议，共有100项学历继续教育教学改革创新任务、100项非学历教育改革创新任务、50项探索三教统筹协同创新路径任务入围培育建设名单（其中含培育任务21个），公示期为2023年12月15日—21日。

近日，《北京市中小学教材管理办法（2023年修订）》发布，要求地方课程教材出版发行不得夹带任何商业广告或变相商业广告，不得搭售教辅材料或其他商品；加强各类专题教育教材和读本进校园的管理，严格控制地方课程教材和各级各类读本数量，对数量过多、质量不高的及时进行清理。

重庆市人社局、四川省人社厅日前公布《成渝地区双城经济圈急需紧缺人才目录》。《目录》共梳理出1458个急需紧缺岗位。急需紧缺人才主要集中在智能装备、汽车整车研发设计、特色轻工、先进钢铁材料、减污降碳协同增效、生物药、电子元器件、大数据、商贸、农业科技支撑等领域。

江苏省教育厅日前印发《关于做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的通知》，要求加强对户外集体活动的安全风险防范，必要时可暂停教学、户外活动，加强校园交通安全管理，做好校园及周边道路除冰防滑工作，防止师生摔伤和交通事故发生。

江西省教育厅等部门近日发布《致涉考类校外培训机构的公告》，要求不得对涉及学生考试的培训进行虚假宣传，不得进入校园开展各种形式的招生宣传，不得发布诸如“押中试题”等有关试题试卷的言论。

本报综合

“汉语盘点2023”活动发布年度“十大新词语”

作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分，12月16日，国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”，它们分别是：生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

据介绍，2023年以来，以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”成为全球科技热点，它不仅影响着人类的生活和生产方式，还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角；“全球文明倡议”是

中国向世界提出的又一国际公共产品，展现了中国的大国责任和担当；“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎，成为热门话题；“新质生产力”有别于传统生产力，涉及领域新、技术含量高，依靠创新驱动是其中关键；“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动，共绘美丽中国画卷；2023年确立为“消费提振年”，出台诸多引导消费的利好政策；年轻人爱上“特种兵式旅游”，试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文

化体验；“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性，为网络世界增添了更多活力和色彩；“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势；“墨子巡天”望远镜正式启用，将显著提升我国时域天文研究能力。

据悉，这些词语是基于国家语言资源监测语料库，利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得的，数据规模约15亿字次。

据新华社